

BR.0012.-2-3-4.1.2018

Protokół Nr 1/18  
z połączonego posiedzenia Komisji  
Rozwoju Gospodarczego i Finansów  
Oświaty Kultury i Opieki Społecznej,  
Komisji Przestrzegania Prawa Ochrony Środowiska i Rolnictwa  
odbytego w dniu 05 grudnia 2018 r.

Obecni na posiedzeniu komisji :

**KOMISJA ROZWOJU GOSPODARCZEGO I FINANSÓW**

1. KWIATKOWSKI MAREK - PRZEWODNICZĄCY KOMISJI
2. BEDNARZ DARIUSZ
3. BIRECKI PAWEŁ
4. GUL AGNIESZKA
5. PAWLAK BOGUMIŁA
6. ZĄBKOWSKI KAMIL
7. ZEMAN TOMASZ

Nieobecny D. Gajewski

**KOMISJA OŚWIATY, KULTURY I OPIEKI SPOŁECZNEJ**

1. SZUCHTA JOLANTA - PRZEWODNICZĄCY KOMISJI
2. BIRECKI PAWEŁ
3. BUDZIK ALICJA
4. JOŃCZYK RYSZARD
5. KWIATKOWSKI MAREK
6. WASILENKO-MIKUTA AGATA
7. ZĄBKOWSKI KAMIL

**KOMISJA PRZESTRZEGANIA PRAWA, OCHRONY ŚRODOWISKA  
I ROLNICTWA**

1. OWSIŃSKI KRZYSZTOF - PRZEWODNICZĄCY KOMISJI
2. BEDNARZ DARIUSZ
3. BUDZIK ALICJA
4. GUL AGNIESZKA
5. PAWLAK BOGUMIŁA
6. SZUCHTA JOLANTA
7. ZĄBKOWSKI KAMIL

Nieobecny D. Gajewski

**Obecni na posiedzeniu spoza członków komisji:**

1. Jadwiga Demska - Przewodnicząca Rady Miejskiej
2. Marek Antoniewicz - Burmistrz Grodkowa
3. Waldemar Wójcicki - Zastępca burmistrza
4. Filomena Zeman - Skarbnik Gminy
5. Andrzej Romian - Sekretarz
6. Elżbieta Bieniek - Kierownik OPS
7. Paweł Garncarz - Dyrektor OKiR
8. Zdzisław Pałka - Dyrektor GZSziP

Posiedzenie Komisji otworzył i prowadził p. Marek Kwiatkowski Przewodniczący Komisji Rozwoju Gospodarczego i Finansów. Przywitał radnych, zaproszonych gości i wszystkich obecnych na sali, a następnie na podstawie dziennika obecności stwierdził quorum pozwalające na podejmowanie prawomocnych decyzji.

**Przedstawił proponowany porządek posiedzenia :**

**Analiza i zaopiniowanie materiałów na sesję:**

- 1. Wieloletnia Prognoza Finansowa Gminy Grodków na lata 2019-2022 oraz projekt budżetu na 2019 rok.**
- 2. Wolne wnioski.**

Następnie Przewodniczący komisji zwrócił się z zapytaniem, czy są jakieś uwagi lub propozycje do przedstawionego porządku. Nie zgłoszono innych propozycji - porządek został przyjęty jednogłośnie przy 13 głosach za, nieobecny radny D. Gajewski, nie głosowała Przewodnicząca Rady Miejskiej Jadwiga Demska.

Przystąpiono do realizacji przedstawionego porządku.

**PUNKT 1**

**Skarbnik Filomena Zeman** poinformowała, że celem dzisiejszego spotkania jest wydanie opinii nt. projektu budżetu na 2019 rok. Przypomniała, że projekt uchwały budżetowej Gminy Grodków na 2019 rok oraz WPF wraz z uzasadnieniem i materiałami informacyjnymi zostały przekazane radnym na sesji w dniu 21 listopada 2019 roku. Przedłożony został również do Regionalnej Izby Obrachunkowej w Opolu w celu wydania opinii. Następnie pokrótce w oparciu o obowiązującą uchwałę Rady Miejskiej przedstawiła informację w zakresie trybu prac nad projektem uchwały budżetowej. Następnie poinformowała, że projekt budżetu na 2019 rok powinien być poprzedzony Wieloletnią Prognozą Finansową, którą w myśl przepisów ustawy o finansach publicznych Burmistrz jest zobowiązany do opracowania wieloletniej prognozy finansowej na okres roku budżetowego oraz co najmniej trzech kolejnych lat, czyli na rok 2019 i 3 kolejne lata to jest 2020, 2021 i 2022 oraz projektu uchwały budżetowej na 2019 rok. W projekcie uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej ustala się dla kolejnych lat dochody z wyodrębnieniem dochodów bieżących i majątkowych, a w tym dochody ze sprzedaży mienia i dotacji na zadania inwestycyjne, wydatki z wyodrębnieniem wydatków bieżących i wydatków na zadania majątkowe. Ustala się też kwoty przeznaczone na obsługę długu z wyodrębnieniem odsetek od zaciągniętych i planowanych do zaciągnięcia zobowiązań. Następnie zaproponowała zadawanie pytań, na które postara się udzielić odpowiedzi.

W dyskusji do tematu Wieloletniej Prognozy Finansowej głos zabrali :

**Radna Jolanta Szuchta** w odniesieniu do zapisu w paragrafie 4 uchwały w związku z tym, że traci moc poprzednia uchwała WPF Gminy Grodków na lata 2018-2021, zapytała dlaczego w nowej uchwale w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2019-2022 nie ujęto zadań, które zahaczają o 2019 rok, między innymi zadanie pn. Rewitalizacja Ratusza.

**Skarbnik Filomena Zeman** wyjaśniła, że WPF obejmuje inwestycje wieloletnie i jeżeli ona kończy się w 2019 roku to nie jest już wieloletnia i ta kolumna przechodzi do

rocznego budżetu, ponieważ nie ma już kolejnego roku - zasada taka wynika z ustawy o finansach.

Radna Jolanta Szuchta odniosła się do wykazu przedsięwzięć i zapytała, dlaczego na zadanie budowy kanalizacji we wsi Gałązyczycy nie podano w tabeli żadnego terminu.

Skarbnik Filomena Zeman odpowiedziała, że o tym rozmawiano na sesji i wyjaśniła, że zadania w zakresie realizacji kanalizacji przechodzą do realizacji przez spółkę "GRODWIK", która skończyła duży program kanalizacyjny i w tej chwili będzie realizowała wszystkie inwestycje z zakresu kanalizacji.

Burmistrz Marek Antoniewicz stwierdził, że jeszcze w tym roku planuje się zlecić opracowanie dokumentu, który pokaże nam, czy możemy rozszerzyć tzw. aglomerację.

Jeżeli okaże się, że będzie to możliwe to będziemy szukali takiego rozwiązania, które da nam większe dofinansowanie, natomiast jeżeli to się nie uda to będziemy próbowali sięgać po środki z programów krajowych i próbować realizować te zadania indywidualnie. Zapowiedział, że do tego tematu na pewno wrócimy na pierwszej sesji w nowym roku.

Radna Alicja Budzik przypomniała, że na ostatniej sesji pytała odnośnie budowy kanalizacji w Gałązyczycach i Pan Burmistrz odpowiedział, że dokumentacja zostanie ujęta w planie WPF w 2019 roku, a jednak okazuje się, że tego nie ma. W związku z tym zapytała, czy należy nadal rozumieć, że to zadanie będzie ujęte tak jak wcześniej zapewniał burmistrz.

Burmistrz Marek Antoniewicz odpowiedział, że sytuacja jest dynamiczna i mamy wyraźny sygnał, że o wiele lepiej dla nas jest zrobić jeden duży program i załatwić sprawę kanalizacji we wszystkich pozostałych miejscowościach. Byłoby to najlepszym rozwiązaniem i liczymy, że uda się na ten cel pozyskać środki - są pozytywne sygnały w tej sprawie.

Przewodnicząca Rady Miejskiej Jadwiga Demska zapytała, czy przeszkadzałoby cokolwiek, żeby zadanie kanalizacji w Gałązyczycach zostało wpisane w planie wieloletnim.

Burmistrz Marek Antoniewicz odpowiedział, że jeżeli nie będzie możliwości pozyskania dodatkowych środków, to wtedy to zadanie wprowadzamy i robimy każde zadanie indywidualnie - poprosił, aby go trzymać za słowo i ponownie powtórzył, że do tego tematu wrócimy na pierwszej planowej sesji w nowym roku.

Pan Stanisław Kurnatowski przedstawiciel Cechu Rzemiosł Różnych

w odniesieniu do działu ochrony zabytków i opieki nad zabytkami zaznaczył o braku środków z przeznaczeniem na remont kościoła ewangelickiego.

Burmistrz Marek Antoniewicz wyjaśnił, że skoncentrowano się na udzielaniu dotacji dla Parafii z przeznaczeniem na prace konserwatorskie lub roboty budowlane w kościołach naszej parafii. Potwierdził fakt, że nie ujęto środków na remont kościoła i zabytkowych murów obronnych i zaznaczył również, że jest to temat, którym na pewno w przyszłości trzeba będzie się zająć.

Pan Stanisław Kurnatowski przedstawiciel Cechu Rzemiosł Różnych

w kwestii ekologii zaproponował, aby tym osobom, które wymienili piece na gazowe obniżyć odpłatność za śmieci uzasadniając tym, że w okresie zimowym nie wysypują już do pojemników popiołu, ponadto uważa, że zastosowanie takiej praktyki zdopingowałoby następnych mieszkańców do wymiany pieców.

Zaznaczył również, iż należałoby pomyśleć w przyszłości o utworzeniu w Grodkowie stacji ładowania samochodów elektrycznych.

Burmistrz Marek Antoniewicz w odpowiedzi na poruszone sprawy stwierdził, że gmina nie może prowadzić takiej działalności i jest to raczej rola dla stacji paliw i dla przedsiębiorców.

Odnosnie obniżenia odpłatności za śmieci odpowiedział, że nie widzi możliwości dokonania różnicowania mieszkańców pod względem opłaty śmieciowej.

Ponadto wyjaśnił, że gmina obecnie realizuje program dofinansowania wymiany pieców i te osoby, które wymieniają otrzymują z budżetu gminy dofinansowanie w związku z tym stwierdził, że nie widzi potrzeby rekompensowania tego dodatkowo jeszcze w ramach opłaty śmieciowej.

**Radny Tomasz Zeman** odniósł się do tematu budowy sieci kanalizacji sanitarnej i zaznaczył, że budowa kanalizacji sanitarnej w 16-stu miejscowościach była jednym z największych przedsięwzięć jakie wykonywano na terenie gminy Grodków - projekt kosztował 58 milionów złotych z dofinansowaniem 85% poniesionych kosztów.

Następnie zaznaczył, że jak najbardziej zasadne jest dalsze realizowanie tego typu inwestycji i należałoby zmierzać w tym kierunku, aby to wykonywać w ramach aglomeracji z pozyskaniem jak największej ilości środków zewnętrznych. Zaznaczył, że zadania te powinny być realizowane przez spółki do tego powołane, które mają specjalistów, ponadto ważne jest to, że mają możliwość odliczenia stawki VAT.

**Burmistrz Marek Antoniewicz** zaznaczył, że cała sytuacja rozwija się dynamicznie i w tej chwili ogłaszamy już trzeci przetarg na zadanie kanalizacji w Kopicach - poczekajmy cierpliwie do nowego roku i będziemy wtedy wiedzieć, czy możemy rozszerzyć tą aglomerację, czy nie.

**Skarbnik Filomena Zeman** zaznaczyła, że musimy wspólnie szukać takich rozwiązań, żeby wydawanie pieniędzy było efektywne. Wskazała ponadto na fakt, że tym roku musieliśmy z budżetu gminy dopłacać dodatkowe środki, ponieważ każdy rozstrzygnięty przetarg znacznie przekraczał ceny ofertowe.

**Kierownik IGP Kamila Rademacher** w odniesieniu do wypowiedzi burmistrza zakomunikowała, że jest pozytywny sygnał ze strony Marszałka i w związku z tym zaznaczyła, że warto jest poczekać.

**Radna Jolanta Suchta** wyraziła obawy związane z tym, czy będziemy w stanie udźwignąć w jednym roku zaplanowane inwestycje w placówkach oświatowych m.in. sali gimnastycznej w Lipowej i Kopicach oraz boiska w Grodkowie.

**Burmistrz Marek Antoniewicz** odpowiedział, że idziemy w tym kierunku i chcemy ten rok zacząć od tego, żeby nasze zadania zgłosić do programu ministerialnego - do półroczna będziemy wiedzieć o efektach. Proponujemy takie rozwiązania, które naszym zdaniem są najbardziej optymalne.

Przewodniczący komisji ogłosił wyczerpanie dyskusji i zapowiedział, że poddaje pod głosowanie imienne przyjęcie uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Grodków na lata 2019- 2022.

**Radny Tomasz Zeman** zapytał, czy głosowanie w sprawie przyjęcia WPF nie należałoby przeprowadzić osobno dla każdej komisji, a nie przez całe gremium rady.

**Sekretarz Andrzej Romian** odpowiedział, że jest to wspólne posiedzenie trzech połączonych komisji zwołane za zgodą przewodniczących tych komisji, które wspólnie współdziałają ze sobą i każdy radny wyraża opinię w formie głosowania zgodnie z obowiązującym zapisem w statucie. Ponadto wyjaśnił, że sprawy działalności komisji nie unormowane w Statucie, odnoszą się do trybu załatwiania na sesji.

Przewodniczący poddał pod głosowanie imienne przyjęcie uchwały.

Stwierdził, że uchwała została przyjęta przy 11 głosach za, 2 głosy wstrzymujące się, nieobecny radny D. Gajewski, nie głosowała Przewodnicząca Rady Miejskiej Jadwiga Demska.

Następnie Skarbnik Filomena Zeman w prezentacji multimedialnej przedstawiła projekt budżetu Gminy Grodków na 2019 r. z porównaniem kwot z kwotami ustalonymi przed rokiem dla budżetu Gminy na 2018 r. w trakcie omawiania na bieżąco udzielała odpowiedzi na zapytania radnych - prezentacja stanowi załącznik do protokołu oraz została umieszczona w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Miejskiego.

Przewodnicząca Rady Miejskiej Jadwiga Demska w odniesieniu do przekazanej informacji w zakresie planowanych podwyżek wynagrodzeń poinformowała o piśmie skierowanym do Rady Miejskiej przez opiekunki żłobka i zapytała, czy zostaną objęte planowaną podwyżką.

Skarbnik Filomena Zeman poinformowała, że są planowane podwyżki płac i obejmą wszystkie jednostki organizacyjne gminy, zaznaczyła natomiast, że na ten moment nie ma zaplanowanych podwyżek dla nauczycieli.

Radny Paweł Birecki w odniesieniu do tabeli Nr 2 -wydatki budżetu gminy dział 750 poz. a zapytał, gdzie zapisane są środki 15 tys. zł na lato organowe, koncert S. Weissa.

Skarbnik Filomena Zeman odpowiedziała, że zostały przekazane do budżetu Ośrodka Kultury i Rekreacji .

Radny Paweł Birecki w związku z obniżeniem przez budżet państwa poziomu refundacji poniesionych wydatków w ramach Funduszu Sołeckiego z 40% do 26% zapytał, czy sołectwa będą miały w 2019 roku kwotę na tym samym poziomie.

Skarbnik Filomena Zeman odpowiedziała, że o tym decyduje Rada Miejska i na dzień dzisiejszy uchwała o realizacji Funduszu Sołeckiego nadal obowiązuje. Kwota dla poszczególnego sołectwa wynika z przelicznika na ilość mieszkańców - w skali naszego budżetu kwota przeznaczona na fundusz sołecki wynosi 650 tysięcy złotych.

Burmistrz Marek Antoniewicz zaznaczył, że jest zwolennikiem utrzymania Funduszu Sołeckiego, natomiast jest za tym, aby zmienić zakres korzystania z tego Funduszu.

Radny Paweł Birecki odnośnie planowanych podwyżek płac zapytał od kiedy będą obowiązywać, ponadto zapytał, czy przyznane na ten cel środki będą skierowane do dyspozycji i podziału przez kierownika danej jednostki lub, czy może każdy pracownik otrzyma po równi.

Skarbnik Filomena Zeman odpowiedziała, że jeżeli przedłożony projekt budżetu w którym zaplanowano wzrost wynagrodzeń zostanie przez radnych przyjęty, to podwyżki zostaną przyznane od miesiąca stycznia dla wszystkich jednostek. W kwestii podziału i przyznania podwyżki odpowiedziała, iż uważa, że o tym powinien decydować kierownik jednostki.

Dyrektor GZSiP Zdzisław Pałka obserwując poziom płac w placówkach uważa, że każdy powinien dostać jednakowe pieniądze.

Przewodnicząca Rady Miejskiej Jadwiga Demska stwierdziła, że decyzję o przyznaniu podwyżki powinien podejmować dyrektor, który na co dzień obserwuje zaangażowanie i jest świadkiem poczynań pracownika.

Radny Paweł Birecki kończąc swoją wypowiedź zaznaczył, że ma przyjemność już piąty rok analizować i czytać budżet, po czym skierował do Pani Skarbnik wielkie uznanie za ogrom ciężkiej, mozolnej i rzetelnej pracy w przygotowaniu dla radnych materiału w tym zakresie.

Wyrażona opinia przez radnego została potwierdzona i wynagrodzona przez radnych gromkimi oklaskami.

Radny Marek Kwiatkowski stwierdził, że popiera propozycję Przewodniczącej i również zdecydowanie uważa, że szef poszczególniej jednostki powinien decydować

o podwyżce płac, po czym zaznaczył, że nie powinno się już nad tym tematem dyskutować, bowiem jest to ograniczenie suwerenności szefa placówki.

**Radny Ryszard Jończyk** w odniesieniu do kwestii planowanych podwyżek wynagrodzeń zaznaczył, iż uważa, że jak najbardziej zdecydowanie tymi sprawami powinien zajmować się dyrektor, czy kierownik danej placówki.

Stwierdził, że zapominamy o jednej rzeczy, a mianowicie o tym, że dyrektor ma możliwość modyfikacji, czy reorganizacji w swojej placówce.

Zaznaczył, że nie wchodzi w szczegóły, ale uważa, że czasami drobne redukcje mogą spowodować to, że ludzie będą lepiej zarabiać.

Stwierdził, iż zgadza się z wypowiedzią dyrektora Pałki, że nauczyciele zarabiają mało natomiast uważa, że czasy dzielenia po równo już minęły i należy szukać innych instrumentów i innych mechanizmów, które pozwolą wynagradzać tych ludzi, którzy są obciążeni obowiązkami, pracują więcej, lepiej i wydajniej.

W odniesieniu do przedstawionego projektu budżetu, zapytał w kwestii ściągłości podatków, jak ta sytuacja wygląda w porównaniu z poprzednimi latami, czy widzimy jakieś instrumenty, które pozwoliłyby dodatkowo pozyskać lepsze efekty w ściągłości.

Z doświadczenia samorządu powiatowego stwierdził, że czytelność przekazanego materiału pisemnego w zakresie projektu budżetu na 2019 rok w tutejszej gminie jest bardzo dobra. Wyraził wielkie uznanie i ukłon w kierunku Pani Skarbnik i podziękował za dokładność i przejrzystość przedłożonego materiału.

**Skarbnik Filomena Zeman** odnośnie wskaźnika ściągłości podatków na przestrzeni ostatnich lat wyjaśniła, że pracownicy robią wszystko, aby ta ściągłość była jak najlepsza. Prowadzona jest procedura czynności egzekucyjnych oraz na bieżąco jest monitorowana sytuacja w zakresie efektów ściągłości opłat.

Na niektóre sytuacje tutejszy urząd nie ma wpływu, największy problem występuje w płatnościach z tytułu czynszu za najem mieszkań.

Poziom ściągłości podatków na przestrzeni ostatnich lat jest na podobnym poziomie, większe problemy występują w ściągłości z tytułu czynszu za mieszkania.

**Dyrektor GZSiP Zdzisław Pałka** w kwestii wynagrodzenia pracowników zaznaczył, że warto byłoby zastanowić nad powrotem do przyznania dla dyrektorów placówek oświatowych puli środków z przeznaczeniem na przyznanie pracownikom premii.

**Radna Jolanta Szuchta** w odniesieniu do zapisów w rozdziałach 801-49 -50 i 52, zapytała dlaczego jest tak, że treść brzmi tak samo, natomiast kwoty są inne.

**Skarbnik Filomena Zeman** wyjaśniła, że te zapisy wynikają z ustawy o klasyfikacji budżetowej - to są te rozdziały, gdzie są prowadzone specjalne metody nauczania i dotyczy to przedszkoli, szkół podstawowych i gimnazjum.

**Radny Tomasz Zeman** przyłączył się do gratulacji dla wszystkich działów uczestniczących w przygotowaniu budżetu oraz dla Pani Skarbnik i Pana Burmistrza. Potwierdził wyrażoną opinię radnego Jończyka, że przedłożony radnym materiał jest o wiele bardziej czytelny i zrozumiały w porównaniu z materiałem przedkładanym w powiecie.

Powołując się na cyfry w przedłożonym projekcie budżetu zaznaczył, że jest to budżet rozwojowy i na pewno warto jest to dostrzec. Wyróżnia nas realne zadłużenie na poziomie poniżej 1% i w porównaniu do innych samorządów jesteśmy w doskonałej sytuacji. Gmina posiada dobrą kondycję finansową niezbędną do realizacji zadań gminy bieżących i inwestycyjnych. Ma również dobre wskaźniki określające zdolność kredytową Gminy. Stwierdził natomiast, że przy pierwszej analizie projektu budżetu jego obawy wywołał temat

oświaty - różnica między tym, co jest dochodem z tytułu subwencji, a tym, co jest wydatkami na oświatę tj. 12 milionów złotych w skali roku, czyli miesięcznie do oświaty dokładamy 1 milion złotych, to powoduje pewien niepokój .

W związku z tym wyraził opinię, że powinno się wskazać na pewien kierunek w którym powinniśmy szukać jakiś rozwiązań po stronie wydatkowej, gdzie oszczędności mogłyby poprawić kwestię ewentualnych późniejszych inwestycji lub innych ważnych potrzeb.

Wskazał ponadto, że różnica między subwencją, a faktycznymi wydatkami i spory wzrost kosztów w oświacie jest bardzo niepokojącym faktem i każdy kolejny wzrost wydatków oświatowych, może wpływać niekorzystnie na dalszy kształt tego budżetu .

**Radna Jolanta Szuchta** w odniesieniu do słów radnego Tomasza zapytała, ile w tych 12 milionach złotych jest środków, które musimy wyłożyć na zadania własne, a ile tak naprawdę dopłacamy do oświaty z budżetu gminy.

**Skarbnik Filomena Zeman** odpowiedziała, że około 5 milionów to są wydatki na zadania własne , natomiast subwencionowane wynoszą 7 milionów złotych - w tym roku dokładamy więcej środków o 2 miliony złotych .

**Przewodnicząca Rady Miejskiej Jadwiga Demska** w odniesieniu do przytoczonych danych liczbowych stwierdziła, że dołożenie do oświaty kwoty dwóch milionów złotych nie jest konsekwencją zwiększonych wydatków, natomiast wynika z niedofinansowania przez ministerstwo oświaty. To nie my wymyśliliśmy reorganizację szkolnictwa i prawda jest taka, że trzeba było podjąć pewne działania wynikające z ustawy, które spowodowało, że trzeba było dofinansować pewne rzeczy.

To nie jest jakiś kaprys nauczycieli, którzy wciąż mają jakieś rosnące wymagania, natomiast są to pewne decyzje, które trzeba było podjąć bo nie było innego wyjścia.

Odnośnie sugestii związanych z wprowadzeniem w oświacie jakiś oszczędności stwierdziła, że takie uwagi wydają się dość niecelowe i bolesne i w związku z tym zaznaczyła, aby nie zazdrościć zarobków nauczycieli, bowiem za niedługo zostaną zrównane z zarobkami obsługi sprzątającej .

Następnie zapytała odnośnie remontu drogi w Więcmierzycach na który przewidziano kwotę 23 tys. złotych, dlaczego znalazł się taki zapis i co można za taką kwotę wykonać.

**Skarbnik Filomena Zeman** wyjaśniła, że jest to zadanie, które będzie wykonywane w ramach Funduszu Sołectkiego i taką decyzję podjęli mieszkańcy na zebraniu wiejskim.

**Radny Marek Kwiatkowski** w odniesieniu do wypowiedzi Przewodniczącej zaznaczył, że intencją radnego Tomka nie było krytykowanie, czy podważanie zasadności zarobków dla nauczycieli, natomiast chodziło o niebezpieczeństwo związane z tym, że zbliżamy się do bardzo dużych różnic w wydatkach na oświatę i w związku z tym należałoby zająć się tym tematem.

**Radny Tomasz Zeman** potwierdzając wyjaśnienie swojego przedmówcy uzupełnił, że nie jest to absolutnie atak na nauczycieli, natomiast chciał zwrócić uwagę na pewien obszar, który po analizie tych danych budzi jego niepokój i wątpliwości.

**Radny Ryszard Jończyk** zaznaczył, że temat oświaty jest zawsze bardzo drażliwy .

Powołując się na działania podjęte w samorządzie powiatowym nadmienił o sytuacjach, które prosiły się o podjęcie pewnych ruchów i niepopularnych decyzji - w wyniku likwidacji i przemieszczenia placówki okazało się, że nikt nie stracił pracy i podjęte w tym kierunku działania okazały się trafione. Są to tematy bardzo trudne, ale na pewno warte analizy

i przemyslenia. Zaznaczył, że nie jest przeciwnikiem nauczycieli, natomiast jest zwolennikiem rozsądnej analizy funkcjonowania i gospodarowania.

**Dyrektor GZSiP Zdzisław Pałka** w odniesieniu do prowadzonej dyskusji powiedział, że jest bardzo wdzięczny za głosy i poruszenie tych spraw.

Świadczy to o tym, że trzeba usiąść i przeanalizować dokładnie całą sieć placówek oświatowych. Rząd coraz więcej obowiązków przerzuca na samorządy, ale nie idą za tym zwiększone środki finansowe.

**Burmistrz Marek Antoniewicz** wskazał ponadto na fakt, że często są sytuacje, które nas zaskakują i rok oświatowy nie jest równoznaczny z rokiem budżetowym- wszystkie decyzje i planowania zapadają do końca maja, natomiast okazuje się, że we wrześniu musimy wracać do spraw, które nie byliśmy w stanie wcześniej przewidzieć.

**Radny Marek Kwiatkowski** jako radny czwartej kadencji zaznaczył, że te wszystkie problemy kumulują się jeszcze z tego powodu, że nasze władze działają i idą w tym kierunku, aby nikt nie został zwolniony i stracił pracę i to jest bardzo ważne – inne samorządy nie biorą tego pod uwagę i likwidują etaty.

**Radna Agata Wasilenko - Mikuta** w odniesieniu do działu gospodarka mieszkaniowa kwota 305 tysięcy złotych na remonty zapytała, czy wiadomo jest, które budynki zostaną objęte remontem.

**Burmistrz Marek Antoniewicz** odpowiedział, że na początku roku zostanie określony taki program. Zaznaczył, że trzeba wziąć pod uwagę to, że jest dużo wspólnot mieszkaniowych, które podejmują uchwały w sprawie wykonania remontu i gmina musi przewidzieć swój udział procentowy w danym remoncie.

**Skarbnik Filomena Zeman** dodała, że jest to połowa tego, co wydaliśmy w bieżącym roku - musieliśmy we wszystkich wydatkach obcinać kwoty.

**Radna Agata Wasilenko Mikuta** zapytała, czego dotyczy kwoty 40 tys. złotych - plany zagospodarowania przestrzennego, z tego kwota 30 tysięcy na terenie miasta.

**Kierownik Wydziału IGP Kamila Rademacher** odpowiedziała, że te pieniądze są przeznaczone na zlecenia w sprawie wydania opinii przez urbanistów - jest to spowodowane tym, że mamy unieważnionych 5 planów zagospodarowania przestrzennego.

**Radna Agata Wasilenko Mikuta** zapytała, co można zrobić za kwotę 2,500,00 zł przeznaczonej na zespół interdyscyplinarny-przemoc w rodzinie.

**Kierownik OPS Elżbieta Bieniek** odpowiedziała, że jest to kwota przeznaczona między innymi na materiały i szkolenia. Zaznaczyła, że Komisja Interdyscyplinarna nie otrzymuje żadnego wynagrodzenia.

**Radna Agata Wasilenko-Mikuta** zapytała Panią Skarbnik, czy przedłożony projekt budżetu spełnia art. 44 ustawy o finansach publicznych, czy te wydatki są wydane w sposób celowy i oszczędny.

**Skarbnik Filomena Zeman** odpowiedziała, że za to będą odpowiadać kierownicy poszczególnych jednostek i ten zapis znajduje się w każdym piśmie, które jest kierowane do kierowników jednostek organizacyjnych gminy oraz tutejszego urzędu, ponadto także Rada Miejska ocenia, czy to jest realizowane w sposób celowy i oszczędny.

**Radna Alicja Budzik** odnośnie wydatków bieżących przeznaczonych na oczyszczanie miasta i wsi poprosiła o rozszerzenie informacji, co te zadania obejmują.



Ponadto zapytała odnośnie kwoty 168 tysięcy złotych przeznaczonej na wydatki inwestycyjne obiekty sportowe - o jakie obiekty chodzi .

Kierownik GKiOŚ Arkadiusz Broda odpowiedział, że wydatki w dziale 900 są to wydatki realizowane w ramach podpisanej umowy na oczyszczanie miasta plus akcje na terenach wiejskich - dzieli się na utrzymanie letnie i zimowe.

Na terenie wiejskim w ramach tych środków wykonuje się wycinki i cięcia pielęgnacyjne drzew, koszenie poboczy w pasie drogowym.

Skarbnik Filomena Zeman w kwestii obiektów sportowych odpowiedziała, że dotyczy to 11-stu zadań, które są kolejno wyodrębnione w załączniku zadań Funduszu Sołectkiego.

Radny Dariusz Bednarz powiedział, że martwi go bardzo niska kwota w wydatkach bieżących rolnictwo, konserwacja rowów i przepustów - 10 tysięcy złotych to jest bardzo mało.

Skarbnik Filomena Zeman potwierdziła, że potrzeby w tym zakresie były znacznie wyższe, lecz na tyle było nas stać.

Radna Jolanta Szuchta zapytała, czy w dziale melioracji jest ujęta regulacja rzeki Strugi Grodkowskiej.

Burmistrz Marek Antoniewicz odpowiedział, że pieniądze w dziale melioracji przeznaczone są na rowy gminne i na bieżąco według potrzeb podejmuje się decyzję o wykonaniu robót, natomiast rzeka Struga Grodkowska podlega pod Wody Polskie i ta jednostka jest decydemem tej rzeki i odpowiada za czyszczenie .

Przewodniczący ogłosił wyczerpanie dyskusji i zakomunikował, że przystępuje do głosowania imiennego w sprawie przyjęcia projektu budżetu na 2019 rok.

Stwierdził, że uchwała została przyjęta 11 głosach za, 1 głos przeciw, 1 głos wstrzymujący się, nieobecny radny D. Gajewski, nie głosowała Przewodnicząca Rady Miejskiej Jadwiga Demska.

## **PUNKT 2 – Wolne wnioski**

Radny Dariusz Bednarz zapytał, kiedy zostaną zakończone prace w Rynku.

Burmistrz Marek Antoniewicz odpowiedział, że jutro rozpoczyna się procedura odbioru i być może do świąt droga zostanie otwarta.

Następnie poinformował o częściowym otwarciu dworca oraz ogłoszeniu przetargu na wynajem trzech lokali użytkowych w których będzie można prowadzić działalność gospodarczą .

Sekretarz Andrzej Romian rozdał radnym materiały, które będą przedmiotem posiedzeń komisji w dniu 14 grudnia br. Zapowiedział, że do tego pakietu uchwał zostaną przed posiedzeniem komisji przekazane radnym jeszcze dwa dodatkowe projekty tj. w sprawie ustalenia wynagrodzenia dla burmistrza oraz w sprawie zmian w Statucie Gminy Grodków.

Na tym posiedzenie zakończono.

Protokołowała:

INSPEKTOR  
d/s Obsługi Rady Miejskiej

*Elżbieta Zajchter*

Przewodniczący Komisji  
Rozwoju Gospodarczego i Finansów

.....  
Marek Kwiatkowski